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三、易错题通关(真题+模拟)

1.差量法：依据化学反应前后的质量差,与反应物或生成物的变化量成正比而建立比例关系.将已知差量

(实际差量)与化学方程式中的对应差量(理论差量)列成比例,然后根据比例式求解.

2.守恒法：依据某个量在化学反应前后守恒进行计算.如元素种类守恒、元素质量守恒、物质质量守恒、

原子个数守恒、正负化合价总数守恒等.利用守恒法可以快速建立等量关系,提高解题速度.

3.极值法：对数据不足、无从下手的计算,或对混合物的组成进行判断时,极端假设恰好为某一成分,或者

极端假设恰好完全反应,以确定混合物中各种成分的名称、质量分数、体积分数等.

4.关系式法：利用化学反应方程式中的物质间的质量关系列出比例式,通过已知的量来求未知的量.解题关

键是找出已知量和未知量之间的质量(或体积或计量数)关系,还要善于挖掘已知的量和明确要求的量,找出

它们量的关系,再列出比例式求解.

易错陷阱 1：差量法计算

1．(2022·山东济南·中考真题)取 26g某单质铜和单质锌的混合物样品放于烧杯中,向其中加入一定量的
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硫酸铜溶液,搅拌,恰好完全反应,静置.一定温度下,在烧杯中得到不饱和溶液和 25.9g固体.下列有关说法

中,正确的是

A．反应后烧杯中溶液的质量比加入的硫酸铜溶液的质量大 0.1g

B．反应后烧杯底部所得固体呈红色

C．反应前后锌元素的化合价保持不变

D．该混合物样品中单质铜的质量分数为 75%

【错因分析】反应前后溶液中的水没有变化,故反应后溶液增加的质量,就是生成的硫酸锌与反应的硫酸铜

的质量之差.利用该质量差可求算参加反应的锌的质量,进而求出样品中铜的质量.

【正确答案】ABD

【典例分析】根据金属活动性顺序表可知,Zn＞Cu,锌与硫酸铜反应生成硫酸锌和铜,反应方程式为

Zn+CuSO4=ZnSO4+Cu,

A、根据质量守恒定律,反应前后固体质量差就是溶液质量的差,反应后烧杯中溶液的质量比加入的硫酸铜

溶液的质量增大了 26g-25.9g=0.1g,说法正确;

B、铜为红色,故反应后烧杯底部所得固体呈红色,说法正确;

C、反应前后锌元素的化合价由 0价变成+2价,说法错误;

D、设参加反应的锌的质量为 x

, ,

4 4CuSO = ZnSO Cu
65 64 65 64=1

26g-25.9g=0.1g

Zn

x

 


固体质量差

       x=6.5g   

65
1 0.1g

x


该混合物样品中单质铜的质量分数为 =75%,说法正确;

26g-6.5g 100%
26g



故选 ABD.

【易错 1-1】(2022·湖北荆州·模拟预测)将质量为 56g的铁片放入硫酸铜溶液中发生反应一段时间后,取

出洗涤干燥后称量固体质量为 60g,则参加反应的铁的质量为

错误类型 错误原因解读

金属与酸反应 化学方程式中,生成的盐的质量减去反应物酸的质量即差量

金属与盐溶液反应 化学方程式中,两种盐的质量差或两种金属的质量差即差量

碳酸氢钠受热分解 分解前后固体质量差是生成的水和二氧化碳的质量和
找不准理论差量

结晶水合物受热分解 每段曲线之间质量差是失去的结晶水或生成的气体的质量
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A．28g B．56g C．60g D．64g

【答案】A

【详解】解：设参加反应的铁的质量为 x.

4 4Fe CuSO = FeSO Cu
56 64 64 56=8

60g 56g=4g
8 56=
4g

x

x

 



固体质量增加

x=28g

故选：A.

【易错 1-2】(2022·河南·模拟预测)实验室探究一氧化碳和氧化铁的反应,在实验前称硬质玻璃管中固体

质量为 10克,反成了一段时间后再次称量硬质玻璃管中固体的质量为 8克,则该反应生成了二氧化碳

A．4g B．4.5g C．5g D．5.5g

【答案】D

【详解】在一氧化碳和氧化铁的反应过程中,固体的质量是减少的,根据差量法可求出各物质的质量.设生

成的 CO2的质量为 x

2 3 2

160 112 132 160 112=48
10g 8g 2g

Fe O +3CO 2Fe +3CO

x

 

固体减少的质
高温

量

    x=5.5g

132
48 2g

x


故选 D.

【易错 1-3】(2022·江苏无锡·二模)碳酸钾和碳酸钡的固体混合物 85g与足量的稀盐酸充分反应后,如果

将反应后的溶液蒸干得到 92.7g固体,则原混合物中金属元素的质量分数约为

A．51% B．44% C．40% D．37%

【答案】A

【分析】碳酸钾和碳酸钡都能与稀盐酸反应,需要考虑质量变化的根本原因进行计算.

【详解】碳酸钾和碳酸钡与足量稀盐酸反应,发生的化学反应方程式为：

、 ,蒸干后得到固体成分为氯化钾和2 3 2 2K CO +2HCl 2KCl+H O+CO ＝ 2 3 2 2 2Ba CO +2HCl BaCl +H O+CO ＝

氯化钡的混合固体,固体转化过程如下：

2 3 3 2K ~ 2 ~CO KCl BaCO BaCl

反应过程中钾元素和钡元素质量不变,质量变化的是 转化为 2Cl-的变化引起的,由此可计算碳酸根离
2
3CO 

子质量：
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 

2
3 2

60 71 11
85g 42g42g 100% 51%92.7g 85g 85g

60 11
7.7g

CO Cl m

xx

x

 


   



:

则金属元素质量。

故选 A.

【点睛】题干中数据均为混合物不能直接带入方程式计算时,需要考虑数据差值进行计算.

易错陷阱 2：极值法计算

(2022·河南·中考真题)某种金属混合物样品由 Mg、Al、Fe、Cu四种金属中的两种组成.2.2 g该样品与

足量的稀硫酸反应,可得到 0.2 g氢气,对该样品的组成有如下猜测：①Mg 和 Al ②Mg 和 Fe ③Mg 和 Cu 

④Al 和 Fe ⑤Al 和 Cu ⑥Fe 和 Cu.其中合理的个数为

A．2个 B．3个 C．4个 D．5个

【错因分析】方法 1：假设每种金属都是 2.2克,分别求出金属与酸反应产生的气体质量,组合中有大于 2

克和小于 2克的金属,该组合即可;方法 2：假设每种金属都与酸反应生成 0.2克氢气,分别求出金属质量,

组合中有大于 2.2克和小于 2.2克的,该组合即可.

【正确答案】B

【典例分析】铜和稀硫酸不反应,Mg、Al、Fe三种金属分别与稀硫酸反应的关系式为：

、 、

2 4 4 2+ =Mg H SO MgSO +
2

H
4 2

  2 4 2 4 23
2Al +3H SO = +Al SO 3H
54 6

 2 4 4 2Fe + =H SO FeSO +
6

H
5 2



①24 份质量的镁和稀硫酸反应生成 2份质量的氢气,假设 2.2g样品全是镁,生成的氢气的质量小于

0.2g,54份质量的铝和稀硫酸反应生成 6份质量的氢气,假设 2.2g样品全是铝,生成的氢气的质量大于

0.2g,Mg和 Al组合与足量的稀硫酸反应,可得到 0.2 g氢气;

②假设 2.2g样品全是镁,生成的氢气的质量小于 0.2g,56份质量的铁和稀硫酸反应生成 2份质量的氢气,

假设 2.2g样品全是铁,生成的氢气的质量小于 0.2g,Mg和 Fe组合与足量的稀硫酸反应,不能得到 0.2 g氢

气;

③假设 2.2g样品全是镁,生成的氢气的质量小于 0.2g,铜和稀硫酸不反应,Mg和 Cu组合与足量的稀硫酸反

应,不能得到 0.2 g氢气;

④假设 2.2g样品全是铝,生成的氢气的质量大于 0.2g,假设 2.2g样品全是铁,生成的氢气的质量小于

0.2g,Al和 Fe组合与足量的稀硫酸反应,可得到 0.2 g氢气;

⑤假设 2.2g样品全是铝,生成的氢气的质量大于 0.2g,铜和稀硫酸不反应,Al和 Cu组合与足量的稀硫酸反

应,可得到 0.2 g氢气;

⑥假设 2.2g样品全是铁,生成的氢气的质量小于 0.2g,铜和稀硫酸不反应,Fe和 Cu组合与足量的稀硫酸反

应,不能得到 0.2 g氢气;
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故选 B.

【易错 2-1】(2022·天津·模拟预测)有一种不纯的 K2CO3固体,可能含 Na2CO3、MgCO3、CuSO4、NaCl中的

一种或几种.取该样品 13.8 g加入 100 g稀盐酸,恰好完全反应得到无色溶液,同时产生气体 4.4 g,下列判

断正确的是

A．完全反应得到无色溶液,样品中一定没有 CuSO4

B．NaCl不与盐酸反应,样品中一定没有 NaCl

C．所加稀盐酸中溶质的质量分数为 0.146

D．Na2CO3和 MgCO3都能和盐酸反应生成气体,样品中一定有 Na2CO3和 MgCO3

【答案】A

【详解】A、硫酸铜溶液为蓝色,恰好完全反应得到无色溶液,说明样品中无硫酸铜,故 A正确;

B、样品若全是一种固体,则可以分别为碳酸钾、碳酸钠和碳酸镁,设生成 4.4g二氧化碳需要三种固体质量

分别为 a、b、c,

           a=13.8g    

2 3 2 2K CO +2HCl=2KCl+H O CO+
138 44

4.4ga



138 =
44 4.4g

a

         b=10.6g

2 3 2 2Na CO +2HCl=2NaCl+H O C+
106 4

O
4

4.4gb



106 =
44 4.4g

b

          c=8.4g

3 2 2 2MgCO +2HCl=MgCl +
84 44

4.4g

+H O CO

c



84 =
44 4.4g

c

产生相同质量二氧化碳,需要碳酸镁质量最少,而此时碳酸钾正好为 13.8g,而碳酸钾又是不纯的,所以固体

中一定含有氯化钠,再增加碳酸钠或者碳酸镁中一种或两种,便可以满足要求,因此氯化钠一定存在,故选项

B错误;

错误类型 错误原因解读

若混合物全部能反应,假设混合物全部为一种成分,分别计算产生的气体质量,取大于

实际值和小于实际值的进行组合即可(只需比较最大的和最小的两数值,其余不必考

虑).样品成分判断错

误 若混合物不能全部反应,假设混合物全部为能反应的一种成分,分别计算产生的气体

质量,取大于实际值的和不能反应的进行组合,或者取大于实际值的和小于实际值的

进行组合.
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C、根据 B中反应方程式可以看出,盐酸与二氧化碳都是满足一定数量关系,即表示为 2HCl-CO2,所以反应的

质量比是一定的,设需要氯化氢的质量为 m,

           m=7.3g

22HCl C
73 4

O
4

4.4gm

:

73
44 4.4g

m


因此盐酸的质量分数 =7.3g,故选项 C错误;

7.3g 100% 7.3%
100g

  

D、根据 B中计算可知,固体一定含碳酸钾、氯化钠,所以可以是碳酸钾、氯化钠、碳酸钠,或者是碳酸钾、

氯化钠和碳酸镁,或者是碳酸钾、氯化钠、碳酸钠和碳酸镁,因此有三种固体组合,选项 D错误.

故选 A.

【易错 2-2】(2023·河南周口·二模)某种金属样品,其组成可能是

①Mg、Al②Mg、Fe③Mg、Zn④Al、Fe⑤Al、Cu⑥Fe、Zn.取 5.6g该样品与足量的稀硫酸反应,得到 0.2g氢

气,则对该样品组成的猜测中合理的个数为

A．1个 B．2个 C．3个 D．4

【答案】B

【详解】一定量金属与足量酸反应时, ,则得到 0.2g氢
 

金属的化合价
生成氢气的质量金属质量

金属的相对原子质量

气需要铁、镁、锌、铝的质量分别为 5.6g、2.4g、6.5g、1.8g,若样品为铁、镁、锌、铝中的两种金属组

成,得到 0.2g氢气需要铁 5.6g,故样品中一定不含铁,②④⑥不合理.得到 0.2g氢气需要镁、铝的质量分别

为 2.4g、1.8g,故①不合理.铜和酸不反应,5.6g铝和铜样品与酸反应,可能得到 0.2g氢气.故③⑤合理.

故选 B.

【易错 2-3】(2022·河南·模拟预测)有 Mg、Al的混合物,与足量盐酸反应,生成 H2为 0.2g,则混合物的质

量可能是

A．2g B．1.8g C．2.4g D．2.7g

【答案】A

【分析】根据镁、锌和稀盐酸反应生成氢气,可采用极限法计算两种金属的质量,进行分析.

【详解】

2 22 H
24 2

2.4g 0.2g

Mg HCl MgCl   

3 22 6 2 3H
54 6

1.8g 0.2g

Al HCl AlCl   

根据镁、铝分别和稀盐酸反应的化学方程式可知,产生 0. 2g氧气需要镁的质量为 2. 4g,需要铝的质量为

1.8g,即若该物质完全为镁,则其质量为 2.4g,若该物质完全为铝,则其质量为 1.8g,而该物质为镁和铝的混

合物,所以其质量大于 1.8g而小于 2.4g.
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故选：A.

易错陷阱 3：守恒法计算

(2023·四川达州·中考真题)某化学实验操作考试的考场收集到氢氧化铜和部分已经分解成氧化铜的固体

混合物 4.5g,滴入稀硫酸至固体完全溶解,得到溶液 50g,经测定,该溶液中硫元素的质量分数为 3.2%.向该

溶液中加入足量的铁粉,充分反应后,可回收到铜的质量为

A．3.0g B．3.2g C．3.4g D．3.6g

【错因分析】氢氧化铜与氧化铜都能与硫酸反应生成硫酸铜和水,故溶液中的硫元素均来自硫酸铜,加热铁

粉后,硫酸铜转化为铜,回收到的铜的质量等于硫酸铜中铜元素的质量,故根据硫酸铜中铜元素与硫元素的

质量比即可求得铜的质量.

【正确答案】B

【典例分析】氢氧化铜能与硫酸反应生成硫酸铜和水,氧化铜能与硫酸反应生成硫酸铜和水,则充分反应后

溶液中的溶质为硫酸铜,又由于溶液中硫元素的质量分数为 3.2%,则硫元素质量为 50g×3.2%=1.6g,又由于

硫酸铜(CuSO4)中,铜元素和硫元素的质量比为 64：32,则其中铜元素质量为 ,根据元素守恒,

641.6g 3.2g
32

 

可知可回收到铜的质量为 3.2g,故选 B.

【易错 3-1】(2022·江苏常州·模拟预测)取一定量的氧化铁与氧化铜的混合物,加入稀硫酸充分反应.消

耗 H2SO4共 9.8g.原混合物中氧元素的质量是

A．6.4g B．3.2g C．1.6g D．0.8g

【答案】C

【详解】根据题意可知,一定量的氧化铁与氧化铜的混合物与 9.8gH2SO4恰好完全反应,完全反应后一定量

的氧化铁与氧化铜的混合物中氧元素全部转变为水中的氧元素,计算出水的质量进而计算出所含氧元素的

质量即可.

错误类型 错误原因解读

写出化学方程式,找出已知量和未知量含有的相同元素,依据该元素质量或该元素所

在的物质质量关系求算未知量.

金属氧化物发生还原反应时,一般金属氧化物减少的质量是其失去的氧元素的质量找不准守恒的元素

若发生两个连续反应,写出化学方程式,找到相关物质之间的联系,将中间产物作为桥

梁,直接第一个反应的反应物与第二个反应的生成物之间的关系找出即可.
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根据质量守恒定律,9.8gH2SO4中氢元素质量即是生成的水中氢元素的质量.

9.8gH2SO4中氢元素质量= .

1 29.8g 100% 0.2g
98


  

生成的水的质量= ,

1 20.2g 100% 1.8g
18


  

所以,生成的水中氧元素的质量=1.8g－0.2g=1.6g,即原混合物中氧元素的质量=1.6g.

综上所述：选择 C.

【易错 3-2】(2023·江苏镇江·模拟预测)向盛有 100.0gCuSO4和 H2SO4混合溶液的烧杯中,加入过量 BaCl2

溶液,充分反应后再滴加溶质质量分数为 20.0%的 NaOH溶液,烧杯中沉淀质量与滴加 NaOH溶液质量的关系

如图所示,已知 V1：V2=2：3.下列说法正确的是

A．加入 NaOH溶液前,溶液中有两种溶质

B．m=79.7

C．原混合溶液中 CuSO4与 H2SO4的质量比为 80：49

D．取点对应溶液,滴加稀 H2SO4,不能立即出现白色浑浊

【答案】B

【详解】A、氯化钡能与硫酸铜反应生成硫酸钡沉淀和氯化铜,能与硫酸反应生成硫酸钡沉淀和盐酸,则加

入氢氧化钠前,溶液中的溶质为氯化铜、氯化氢和过量的氯化钡,该选项说法不正确;

B、加入氢氧化钠时,氢氧化钠先与盐酸反应生成氯化钠和水,后与氯化铜反应生成氢氧化铜沉淀和氯化钠,

又由图可知,生成的硫酸钡的质量为 69.9g,根据质量守恒定律,反应的氯化钡中的钡离子全部转化为硫酸钡,氯

离子全部转化为氯化钠,即存在对应关系：BaSO4~BaCl2~2NaCl,再根据钠原子守恒,NaCl~NaOH,则可得关系：

, ,解得 V2=120g,又由于消耗的氢氧化钠的质

4 2

2

~ ~ 2 ~ 2
233 80

69.9g 20.0% V

BaSO BaCl NaCl NaOH

 2

233 69.6g
80 20% V




量关系为 V1：V2=2：3,则 V1= ,则生成氢氧化铜时消耗的氢氧化钠的质量为 120g-80g=40g,设

2120g 80g
3

 

生成的氢氧化铜的质量为 x,则 , ,解得 x=9.8g,则

 2 ~ 2
98 80

40g 20%

Cu OH NaOH

x 
98
80 40g 20%

x




m=69.9g+9.8g=79.7g,该选项说法正确;
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C、根据铜元素守恒,设硫酸铜的质量为 y,则 , ,解得 y=16g,根据氢元素守

  42
~

98 160
9.8g

Cu OH CuSO

y
98 9.8g

160 y


恒,可知：H2SO4~2HCl,由于与盐酸反应消耗的氢氧化钠的质量为 V2,即 80g,设硫酸的质量为 z,则

, ,解得 z=19.6g,则原混合溶液中 CuSO4与 H2SO4的质量比

2 4H ~ 2 ~ 2
98 80

80g 20%

SO HCl NaOH

z 
98
80 80g 20%

z




为 16g：19.6g=160：19.6,该选项说法不正确;

D、a点时,表示加入的氢氧化钠过量,此时溶液中的溶质有氯化钠、氢氧化钠和氯化钡,向溶液中滴加硫酸

时,硫酸中的氢离子与氢氧化钠结合为水,硫酸中的硫酸根与氯化钡结合为硫酸钡沉淀,即两个反应同时进

行,则立即出现白色浑浊,该选项说法不正确.

故选 B.

【易错 3-3】(2022·河南郑州·模拟预测)有一包氯化钡和氯化钙的混合物共 18g,与一定量的碳酸钠溶液

恰好完全反应,所得溶液中溶质的质量为 11.7g,则生成沉淀的质量为

A．12.8g B．16.9g C．16.3g D．12.1g

【答案】B

【详解】氯化钙和氯化钡都能和碳酸钠反应生成沉淀,恰好完全反应后溶液中溶质都是氯化钠,具体反应方

程式为：

;

2 2 3 3 2 2 3 3BaCl +Na CO BaCO 2NaCl CaCl +Na CO CaCO 2NaCl
208 106 197 117 111 106 100 117

 ＝＝

、

氯化钠质量为 11.7g,其中氯元素全部来自混合物,m氯元素= ,则钡元素和钙元素的总质量

35.511.7g 7.1g
58.5

 

=18g-7.1g=10.9g;

根据氯化钠质量可知钠元素= ,氯化钠中钠元素全部来自碳酸钠,由此可计算碳酸根的质量

2311.7g 4.6g
58.5

 

;

2
2 3 32 ~ ~

46 60
4.6g 6g

Na Na CO CO 

沉淀碳酸钡、碳酸钙的质量=10.9g+6g=16.9g.

故选：B.

易错陷阱 4：关系式法计算

(2021·江苏常州·中考真题)某工厂排放的酸性废水中还含 Cu2+、Na+、 ,其个数之比为 1：6：5,含铜
2-
4SO

离子 0.64%.为了除去重金属铜离子,处理 100吨该工厂废水需要加入生石灰固体较合理的质量为
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A．1.28吨 B．1.12吨 C．0.64吨 D．0.56吨

【错因分析】根据溶液中正负电荷总数守恒,找出铜离子和氢离子之间的关系即可.

【正确答案】B

【典例分析】酸性废水中含有的 Cu2+、Na+、 的离子个数之比为 1：6：5,若铜离子的个数为 a,则钠离
2-
4SO

子和硫酸根离子的个数分别为 6a和 5a,溶液中离子所带的正电荷总数为 2a+6a=8a,负电荷总数为 10a,已知

溶液中正负电荷数相等,故溶液中含有的氢离子的正电荷总数应该为 2a,即氢离子数为 2a,即溶液中铜离子

和氢离子的个数比为 1：2.

已知溶液中含铜离子 0.64%,若含氢离子的量为 x,则

2Cu 2H
64 2

0.64%
64 0.64%
2

0.02%

x

x
x

 





:

100吨该废水中含铜离子的量即为 100吨×0.64%,含氢离子的量为 100吨×0.02%.加入生石灰发生反应的

化学方程式分别为 , ,
 2 2

CaO H O=Ca OH+ 2 4 2 4Ca(OH) +CuSO Cu(OH) +CaSO＝

.分析三个反应的化学方程式可得关系 和 ,2 4 2 4 2H SO +Ca OH C( ) aSO +2H O＝ 2Cu CaO : 2H CaO :

设沉淀铜离子需加入的氧化钙的质量为 m,中和硫酸需加入的氧化钙的质量为 n,则

2Cu CaO
64 56

100 0.64%
64 100 0.64%
56

0.56

m

m
m










:

吨

2H CaO
2 56

100 0.02%
2 100 0.02%

56
0.56

n

n
n










:

吨

处理 100吨该工厂废水需要加入生石灰固体较合理的质量为 0.56吨+0.56吨=1.12吨.故选 B.

错误类型 错误原因解读

找不准相关物质或离子

间关系

写出化学方程式,根据各物质前的化学计量数找出相关联的物质之间的微粒数量

或质量关系进行求算.
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【易错 4-1】(2022·河南·模拟预测)某种铁的氧化物 X与足量的 CO充分反应,生成的气体被足量的澄清

石灰水充分吸收,生成沉淀的质量与 x的质量比为 15：8,则 X的成分可能是

A．FeO B．Fe2O3 C．Fe3O4 D．FeO与 Fe2O3

【答案】B

【详解】一氧化碳能与铁的氧化物反应生成二氧化碳,二氧化碳能使澄清石灰水变浑浊,设铁的氧化物的化

学式为 FexOy,则： ; ,
2F OO CO Fe Cex y y x y 

高温

 2 2 3 2CO CaCOa HH OC O    

则可得关系式： ,设产生沉淀的质量为 15g,则加入的 X的质量为 8g,则：2 32Fe O 2 CO 2 CaCOx y y y: :

2 3Fe O CO CaCO
56 16 100y

8g 15g

x y y y
x y

: :

56x 16y 8g
100y 15g




解得,

2
3

x
y


则该铁的氧化物是 Fe2O3,故选 B.

【易错 4-2】(2022·湖南湘潭·模拟预测)现有氧化铁、氧化铜、氧化锌的固体混合物粉末 ag,在高温的

条件下用足量的一氧化碳还原,得到金属混合物 4.82g,将生成的二氧化碳气体用足量的澄清石灰水吸收后,

产生 10g白色沉淀.则 a的数值为

A．7.14g B．6.42g C．7.62g D．9.22g

【答案】B

【分析】根据元素守恒和反应的化学方程式,找出氧化物中氧元素与碳酸钙的质量关系,由碳酸钙的质量即

可求出氧元素的质量,则 a的值就是氧元素与金属的质量之和.

【详解】设氧化物中氧元素的质量 x,由发生的有关反应方程式： ,
 2 3 22

H OCO Ca OH CaCO   

, , ,可知：
2 3 2O 3 2 3Fe CO Fe CO 

高温
2ZnO CO Zn CO 

点燃
2CuO CO Cu CO 

高温

3O ~
16 100

10g

CaCO

x

涉及多步反应,从原子个数守恒角度,一定注意涉及的重要原子在反应前后数目相

等.

每种物质或混合溶液中所有阳离子和阴离子的电荷总数相等.溶液中发生的反应

不仅原子数目守恒,电荷也守恒.
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16
100 10g

x


x=1.6g

固体混合物粉末的质量为：1. 6g+4. 82g=6. 42g,则 a的值为 6.42g.

故选：B.

【点睛】本题考查混合物的质量计算,题目难度较大,注意从元素质量守恒的角度分析.

A组中考真题

1．(2022·河南·中考真题)某金属混合物由 Mg、Al、Zn、Cu四种金属中的两种组成.6.5g该金属混合物

与足量的盐酸反应,可得到 0.2g氢气,则该金属混合物中一定不含有的金属是

A．Mg B．Al C．Zn D．Cu

【答案】C

【详解】铜不与盐酸反应,Mg、Al、Zn、三种金属与盐酸反应的化学方程式及其质量关系为：

2 2Mg 2HCl MgCl H
24 2
2.4g 0.2g

   

3 22Al 6HCl 2AlCl 3H
54 6
5.4g 0.2g

   

2 2Zn 2HCl ZnCl H
65 2
6.5g 0.2g

   

由上述质量关系可知：

6.5g镁与铝完全反应生成氢气的质量大于 0.2g;

6.5g镁与锌完全反应生成氢气的质量大于 0.2g;

6.5g镁与铜完全反应生成氢气的质量可能等于 0.2g;

6.5g铝与锌完全反应生成氢气的质量大于 0.2g;

6.5g铝与铜完全反应生成氢气的质量可能等于 0.2g;

6.5g锌与铜完全反应生成氢气的质量小于 0.2g;

故该金属混合物中一定不含有锌,故选 C.

2.(2022·广西梧州·中考真题)我国湿法炼铜的工艺在宋、元时期已相当成熟.小军同学在实验室模拟湿

法炼铜,他取 48.0g铁片放入一定质量的氯化铜溶液中,反应一段时间后,得到 50.0g固体.则所得固体中铁

的质量分数为

A．28.0% B．68.0% C．92.5% D．96.0%
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【答案】B

【详解】由方程式 可知铁和铜的质量关系为 56~64,设：参加反应的铁的质量为 a,则2 2Fe+CuCl FeCl +Cu＝

生成铜的质量为 ,那么有 ,则 a=14g,所以所得固体中铁的质量分数为

8 a
7

8 a+(48-a)=50g
7

.

48g 14g 100% 68%
50g


 

故选：B.

3.(2022·广西梧州·中考真题)我国湿法炼铜的工艺在宋、元时期已相当成熟.小军同学在实验室模拟湿

法炼铜,他取 48.0g铁片放入一定质量的氯化铜溶液中,反应一段时间后,得到 50.0g固体.则所得固体中铁

的质量分数为

A．28.0% B．68.0% C．92.5% D．96.0%

【答案】B

【详解】由方程式 可知铁和铜的质量关系为 56~64,设：参加反应的铁的质量为 a,则2 2Fe+CuCl FeCl +Cu＝

生成铜的质量为 ,那么有 ,则 a=14g,所以所得固体中铁的质量分数为

8 a
7

8 a+(48-a)=50g
7

.

48g 14g 100% 68%
50g


 

故选：B.

4.(2023·黑龙江牡丹江·中考真题)有一种 CaO样品,可能含有 MgO、CuO或 NaCl中的一种或几种杂质,现

取 5.6g该固体样品,加入 100g溶质质量分数为 7.3%的稀盐酸,恰好完全反应,得到蓝色溶液.下列说法正确

的是

A．样品中一定含有 CuO B．样品中可能含有 MgO

C．反应后所得溶液中水的质量为 94.5g D．样品的组成有三种组合方式

【答案】AC

【分析】100g 稀盐酸中有 HCl的质 100g×7.3%=7.3g.

, ,

2 22 H O
73 56 111 18

7.3g 5.6g 1.8g

HCl CaO CaCl   2 22 H O
73 40 95 18

7.3g 4g 1.8g

HCl MgO MgCl   2 22 CuCl +H O
80 73 135 18
8g 7.3g 1.8g

CuO HCl 

因为 5.6g氧化钙恰好消耗 7.3gHCl,所以杂质不能仅有一种.杂质一定有 MgO,至少有 CuO、NaCl中的一种.

得到的溶液为蓝色,则溶液中含有铜离子,说明一定有氧化铜.

【详解】A、得到的溶液为蓝色,所以一定含有氧化铜,正确;

B、根据分析样品中一定含有氧化镁,错误;

C、加入稀盐酸中水的质量为 100g-7.3g=92.7g,根据化学方程式可知,7.3gHCl生成水的质量为 1.8g,则反

应后所得溶液中水的质量为 92.7g+1.8g=94.5g,正确;

D、根据分析可知,样品中一定含有氧化铜和氧化镁,可能含有氯化钠,则样品的组成有两种情况,错误;
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故选 AC.

5.(2022·天津·中考真题)碳酸钠和碳酸氢钠是生活中常见的盐.已知碳酸钠很稳定受热不易分解,碳酸氢

钠受热易分解,其反应原理为： .某同学进行如下实验：将碳酸钠和碳酸
3 2 3 2 22NaHCO Na CO + H O +CO
Δ



氢钠的混合物 13.7 g 充分加热至质量不再改变,冷却至室温,再向其中加入 100 g 质量分数为 7.3%的盐

酸恰好完全反应.下列分析正确的是

A．原混合物中钠元素的质量为 4.6 g

B．整个实验过程中产生二氧化碳的质量为 4.4 g

C．反应后所得溶液的溶质质量分数为 11.7%

D．原混合物中碳酸钠的质量为 5.3 g

【答案】AD

【分析】碳酸氢钠受热易分解生成碳酸钠、水和二氧化碳,碳酸钠和碳酸氢钠的混合物加热至质量不再改

变时,剩余的固体为碳酸钠,向其中加入 100 g 质量分数为 7.3%的盐酸恰好完全反应,设：参加反应碳酸钠

的质量为 x,生成氯化钠的质量为 y,生成二氧化碳的质量为 z则

2 3 2 2Na CO + 2HCl = 2NaCl + H O +CO
106 73 100g×7.3% 73 100g×7.3%106 73 117 44 = =10.6g = =11.7g = =4.4g
73 100g×7.3% 117 44

100g×7.3%

x x y z
y z

x y z



所以碳酸钠和碳酸氢钠的混合物 13.7 g 加热至质量不再改变时固体质量为 10.6g,固体质量减少

,设：13.7 g 混合物中碳酸氢钠的质量为 m则13.7g-10.6g=3.1g

3 2 3 2 22NaHCO Na CO + H O +CO
168 106 168 106 62

3.1g

168
62 3.1g
=8.4g

m

m

m




 



固体质量减少

【详解】A、根据质量守恒,原混合物中钠元素的质量与加热后剩余的固体碳酸钠中钠元素的质量守恒,则

10.6g碳酸钠中钠元素的质量为 ,故 A符合题意;

23×210.6g× ×100%=4.6g
106

B、由分析知,碳酸钠与盐酸反应生成二氧化碳的质量为 4.4g,碳酸氢钠受热分解也生成二氧化碳,所以整个

实验过程中产生二氧化碳的质量大于 4.4 g,故 B不符合题意;

C、由分析知,反应后所得溶液中溶质是氯化钠质量为 11.7g,所得溶液的质量为： ,10.6g+100g-4.4g=106.2g

反应后所得溶液的溶质质量分数为： ,故 C不符合题意;

11.7g ×100%=11%
106.2g

D、由分析知,混合物中碳酸氢钠的质量为 8.4g,所以原混合物中碳酸钠的质量为： ,故 D符13.7g-8.4g=5.3g

合题意.
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